

# ALFÖLD

XIII. EVFOLYAM 17. SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR.

DEBRECEN, 1943. ÁPRILIS 24. SZOMBAT

## A tengelyhaderő eredményes védekezése óriási veszteséget okoz a szövetséges csapatoknak

A keleti arcvonalon csupán helyijellegű vállalkozások folynak

A kubáni hidfőnél tovább tart a légitevékenység  
Egységes tengeralattjáró típus készül

A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon a szerdai nap általában nyugodtan telt el, csak helyi harci tevékenység volt. A Szovjet szerdán 77 repülőgépet veszített, ezek közül huszat légi harcban a finn vadászok lőttek le. Két német repülőgép elveszett.

Könnyebb német tengeri erők a kaukázusai partok mentén újabb előretörést hajtottak végre a szovjet utánpótlási forgalom ellen és három ellenséges szállítóhajót elszűllyesztettek.

A tunéziai arcvonal nyugati szakaszán egyik támadó vállalkozásunk elérte a kitűzött célokat. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A foglyok száma és a zsákmány nagysága még nem ismertes.

A déli arcvonalon az igen erős tűzvérségi tüzzel támogatott ellenséges támadások a német és olasz csapatok rendíthetetlen ellenállásán szerán is meghiúsultak. Ellentámadásaink az arcvonal több helyén sikerre vezettek.

A légi erő az éjszaka sikeresen támadott horgonyzó helyeket az algéri kikötőkben és egy ellenséges karaván ellen intézett támadása folyamán egy nagyobb teherhajón súlyos találatot ért el.

A csatorna partvidékén a német vadászok saját veszteség nélkül lelőttek nyolc brit repülőgépet köztük hat bombázót.

Egy nehéz német harci repülőgépkötélék a csütörtökre viradó éjszaka kis magasságból romboló és gyújtó bombákat dobott Aberdeen kikötőjére és városára. A két hullámban intézett támadás jelentős károkat okozott a brit ellátás szempontjából fontos kikötő

hadi fontossága berendezéseiben. Valamennyi repülőgép visszatért lüindulási repülőterére.

A német haditengerészet egységei által lelőtt repülőgépeket be-

leszámítva, amit később jeleltettek az ellenség a szerdára viradó éjszaka Stettin és Rostock ellen intézett támadásaiban összesen 39 bombázót veszített. (MTI)

## Olasz hadijelentés

(Stein) Az olasz főhadiszállás 1062. sz. közleménye:

A deltunéziai arcvonalon a megismételt heves támadásokat, melyek az ellenség hatalmas tűzvérségi támogatással hajtott végre, csapataink makacs ellenállása és vilézésége szerdán is feltartóztatta.

Vonalaink egyik előretolt szakaszán szivós védelmezésben különösen kitűntette magát a „Trieste 66” gyalogsági ezred 1. zászlóalja amely Politi Mario százados, pa-

rancsnoksága alatt nagy veszteségeket okozott a támadó újjeländ csapatoknak.

A német nehéz bombázók bombákkal árasztották el az ellenség mögöttes ellátóközpontjait. A vadászrepülők négy, légvédelmi ütegek pedig két ellenséges gépet pusztítottak el.

Repülőink sikeres éjszakai vállalkozással bombákat vetettek a sziriai Tripoli közlajberendezéseire. (MTI)

## Sikerés német akciók

Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti arcvonalról:

A keleti arcvonal három helyén a német és szövetséges csapatok szerdán a kedvező időjárást sikeres helyi akciók végrehajtására használták fel és ezekben Novorosszijszk térségében, továbbá Kubántól délre és végül Kurszktól délre és végül Kurszktól nyugatra sikerült állásaikat tovább kiépíteni. A Fekete-tenger partjaitól nem messze az erdős hegyvidéken, a harci cselekmények ismét élénkséget mutatnak, annál is inkább, mert a német és szövetséges légi haderők erős bevetésekben a leg hatásosabban támogatták a hegyi vadászok hadműveleteit. A napok óta erősen szorongatott bolsevisták

erősebb ellentámadásai eredménytelenül összeomlottak. A német vadászrepülők, valamint magyar horvát, román és szlovák bajtársaik egyedül a kubáni hidfőnél a nap folyamán nem kevesebb, mint 51 szovjet gépet lőttek le légi harcokban. A bolsevisták repülőkötelékei ezzel öt nap alatt csupán ezen a térségben, több mint 300 gépet veszítettek. Kurszktól nyugatra eső térségben a német állás egyik kötelékének meglepő támadó vállalkozása átütő sikerrel járt, a szivósan védekező bolsevistákat 43 fogoly kivételével megsemmisítették. Az arcvonal többi szaka szaról csak felderítő csapattevékenységet jelentettek. A keleti arcvonalon szerdán légi ütközetben 124 szovjet gépet pusztítottak el. (MTI)

## Súlyos

### angol veszteség

(MTI) A Német TL. értesülése szerint a brit és északamerikai erőknek súlyos páncélos veszteségei s nem utolsó sorban az I. északamerikai páncélos hadtestnek a tuniszi harcokban történt megsemmisítése a szövetséges főparancsnokságot arra kényszerítette, hogy a páncélosok legénységét gyakorlatban harcba vessa, mint a gyalogos katonákat.

Az eddigi északafrikai harcokban a britek és szövetségeseik 4500 páncélost veszítettek. Ezek közül csak 1942 szeptember 25-től 1943 április 18-ig 2734 pusztult el.

## A francia

### partok védelme

A svájci lapok jelentése szerint a párisi rádió kedden este közölte, hogy a megszálló hatóságok elrendelték a Cherbourgtól Le Havreg terjedő parti övezet azonnali kiürítését. A lakosságnak a part mentén mintegy 50 kilométer szélességben lévő területéről négy nap alatt el kell távoznia.

## Súlyos harcok

### Afrikában

(Stein) A 8. brit hadseregnek az olasz német állások déli arcvonalán ellen indított támadása teljes erővel folytatódik. A küzdelem központja a Tunisztól a part mentén körülbelül 80 kilométerre fekvő enfidavilleti szakasz.

## Egységes

### tengeralattjáró típus

Aen tgeralattjáró-háboru még messze jár attól, hogy elérje csúcs pontját — írja a Corriere della Sera tudósítója egy nagy búvárná szadépitó üzembn tett látogatása után. Látogatásának benyomásait aenyomásait az olasz újságíró abban foglalta össze, hogy a német tengeralattjárók tömeges gyártása 4 tényezón nyugszik:

1. Egységes tengeralattjárótípus megteremtésén; 2. sorozatmunkán 3. a munkások specializálódásán és 4. legénység kiképzésén. Az ezen a téren kifejtett erőfeszítések mértékéről csak keveseknek van tiszta képük. Németország csendben végzi ezeket az erőfeszítéseket az amerikai ellentétben, akiknek túlzott számadatait már az angolok is több ízben megcáfolták. (MTI)

## A sokgyermekes családok zsidó-birtokot kapnak

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. földmívelésügyi miniszter értesítette dr. Kádár Levente belügyi államtitkárt, az Országos Szociális Felügyelőség ügyvezető elnökét, hogy a zsidó tulajdonban volt és igénybe vett mezőgazdasági ingatlanokból 13.000 kat. holdat átad a közjóléti szövetkezeteknek sokgyermekes földműves családok részére történő juttatás végett. A közjóléti szövetkezetek, az Országos Szociális Felügyelőség irányítása mellett, ezekre a birtokokra az egyik

vidéken sokgyermekes családokat fognak telepíteni. Az előkészületek ilyen irányban már folynak.

Ugyancsak a közjóléti szövetkezetek útján megindult ország-szerte az öt holdon aluli volt zsidó birtokok és igénybe vett több ezer holdat kitevő ingatlanok juttatása is ugyancsak sokgyermekes, arra érdemes családok számára. A közjóléti szövetkezetek a juttatásoknál a sokgyermekesek közül a hősi halottak hozzátartozóit és a hadviselőket előnyben részesítik.

## Hány éves a föld és a nap?

Arra a kérdésre, milyen idős a Föld, a geológusoknak csak becslései vannak. Most azonban erre a kérdésre váratlanul választ kapunk az atomfizika révén.

Az ugynevezett urán-ólom módszer, annak ismeretében, hogy mennyi idő alatt válik az urán-ólom, lehetővé teszi a földélet

korának megállapítását. És pedig addig az időig visszamenőleg amikor a Föld önálló égitesté alakult.

Az említett módszerekkel kapott értékek még mindég 13 és 68 milliárd év között mozog. A Nap életkorának kiszámítása, amelyet asztrofizikusaink kutatnak, szintén

az atomfizika útján lehetséges és pedig a nap sugárzási mérlegének figyelembevételével.

Ma azonban az a vélemény uralkodik, hogy a Nap energiáját az atomátalakulás útján nyeri amelynek során a hidrogén végül héliummá alakul át. Ha a Nap

hidrogéntartalmát 50—60 százalékra tesszük, úgy azon az alapon hogy a Nap teljes hélium-hélium-tartalma hidrogénből keletkezett, a nap ékorának alsó határát 46, illetve 12 milliárd évre tehetjük, amint azt Kienle professzor a „Naturwissenschaften” című lapban közli.

## A főméltóságu pár hat hadiárva nevelését vállalta

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Úr hitvesének kezdeményezésére a Főméltóságu Úr és családja, valamint a királyi

palotának és tartozékainak lakói az „Adjunk apát a hadiárva” mozgalom keretében hat hadiárvaról való gondoskodást vállaltak.

## Május közepén az OTI megkezdí az üdültetést

Az elmúlt évekhez hasonlóan két-kéthetes csoportokban május 24-től szeptember 20-ig az OTI tiz ükölőtelepen nyaraltatja fiatalok biztositottjait. A nyaralás — beleértve az utazást is — teljesen ingyenes, csupán a kötheti ellátás hoz szükséges elemiszerejegyeket kell behozgatni. Minkét nembe li 14—18 év közötti munkavállalók jelentkezhetnek a gyógyüdültetésre még pedig Budapesten az OTI

központjában valamennyi rendelőintézetében, a vállalati pénztáraknál, sőt a tanonciskolában is. Vidéken a kerületi pénztáraknál, vagy a helyi megbízottnál lehet kérni jelentkezési űrlapot és bővebb tájékoztatást. Üzemek és vállalatok az egészségvédelmi főosztálytól együttesen igényelhetik az űrlapokat. A jelentkezési határ idő május 3.

## Női kalauzok lesznek a vasuton

Uj színekkel tarkul a közeljövben a vasuti utazás. A MAV vonatokon megjelennek a női kalauzok. Ők végzik majd a vasuti jegykezelést és ellenőrzést. A háborús idők fokozottabb követelményei már eddig is sok területen tették szükségessé a női munka-

erő bevonását. A vasútnál a nők eddig csak jegypénztárosi minőségben működtek. A MAV most szakít a régi hagyománnyal és a 18. életévüket batöltött nőket alkalmaz kalauzi minőségben a kisebb távolságu szárnyvonalakon.

## Változatlan feltételek mellett

állanak rendelkezésére a

# Takarékosság

## Kereskedelmi R. T.

kötelékébe tartozó cégek

a „Takarékosság” R. T. minden egyes vásárlójának aki érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkezik

Felvilágosítással szolgál, vásárlási utalvánnyal látja el a „Takarékosság” R. T. Debrecen, Deák Ferenc-utó

## A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő április hó 15-én megnyilt

Ezen európai híru gyógyfürdő ma már mindazokkal a berendezésekkel fel van szerelve, amelyek az eredményes gyógykezeés szempontjából szükségesek. Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium állanak a közönség rendelkezésre. Modern szállodában, pensióban és magánházaknál oly olcsó az elhelyezkedés, hogy a fürdőben való tartózkodás alig

kerül többé, mint odahaza. A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő páratlanul eredményes gyógyhatásáról és olcsóságáról híres s ma már fogalom az egész országban. Visszatázásnál egész éven át 50 százalékos vasuti kedvezmény. Magyar és németnyelvű prospektussal készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

### A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő ma már európai híru.

Fedett gyógymedencék, ivócsarnokok, inhalatórium, strandfürdő, hullámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő — ivó — és belelegző kurák. A „Szoboszlói Gyógyviz” és a szénsavval telített „Hajduviz” mindenütt kapható. A fürdőt Hajduszoboszló 73 és 78<sup>o</sup>-os sós — jódos — brómos — hidrokarbonatos hévizei táplálják 3000 liter forróvíz percenként. Magyar és németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

Kellemesen szórakozhat Husvétkor és mindég a

# GAMBRINUSBAN

Kitünő ételek és italok, nagyszerű cigányzene.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK****DEBRECENI FIÓKJA**

Debrecen, Ferenc József út 32. Telefon: 20-70, 23-71. Alaptőke és tartalékalapok 71 millió 600 ezer pengő. foglalkozik a banküzlet mindenféle ágával.

Valuta vétele és eladása, deviza igénylések

**DEBRECENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR**

ALAKULT 1848-BAN.

Foglalkozik a takarékpénztári és banküzlet minden ágával. Új kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett folyósít.

Érdekközösségben a 100 éves Pesti Hazai Takarékpénztár Egyesülettel.

**Magyar Bank és  
Kereskedelmi R. T.  
debreceni fiókja:  
Debrecen, Ferenc J.-u. 63.  
Betéteket jól kamatoztat.**

*Kellemes húsvéti ünnepeket  
kiván ismerőseinek és ked-  
ves vevőinek*



CÉGTULAJDONOSOK:  
Sesztina-Nagybákay Jenő és Nagybakai Antal  
ALAPITVA 1819. ÉVBEN

**SESZTINA LAJOS**

vasnagykereskedés

Debrecen, Ferenc József-út 23. sz.

Ipari, mezőgazdasági és háztartási vasáru-cikkek nagy raktára.  
Lég- és gázvédelmi cikkek beszerzési helye.

**A DEBRECENI VÁSÁRPÉNZTÁR R.T.**

Hiteleket folyósít és előlegeket ad  
a gazdáknak, hízalónak s közve-  
tit kövér és soványsértés eladást.

Magyar Országos Közp. Takarékpénztár  
debreceni fiókja.

Sürgőnycím: MOKTÁR. Telefon: 20-21.  
Debreceni Közraktár és Kereskedelmi RT. Debrecen. Tel.: 20-58.  
Mindenféle terményt legelőnyösebb áron vásárol és tárol. Az elraktározott terményekre kedvező feltételek mellett kölcsönt folyósít

*Kellemes húsvéti ünnepeket kiván  
ismerőseinek és kedves vevőinek*

**Petrík Károly**

Ferenc József-út 25.

**A cserebogár  
kötelező irtása**

Az időjárás várható felmelegedésével egyidejűleg kezdetét veszti a cserebogarak tömeges rajzása is. Erre figyelemmel az erdő-, kert- és mezőgazdaságban a cserebogár által okozható felbecsülhetetlen károk megelőzése céljából közli a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelte közönségével azt is, hogy az 1894:XII. tc. 50 §-a a cserebogár és pajorjának irtását kötelezővé teszi. Minden birtokos köteles tehát úgy a bel-, mint a külterületen levő szőlőkben, gyümölcsösökben és kertek lévő lárva és bokrán méltatózó cserebogarakat összegyűjteni és elpusztítani. A cserebogarak kötelező irtását a hatóság is ellenőrizni fogja s aki a

törvényben előírt kötelezettségének nem tesz eleget, az ellen lent hivatkozott (tc. 95. §-ának) pontja alapján felolvasandó kihágási eljárás iránt a szükséges intézkedéseket meg fogja tenni. A kihágás büntetése 600-P-ig terjedhető pénzbüntetés Ezenkívül ha az egyes birtokosok irtási kötelezettségüknek nem tesz eleget, vagy pedig a cserebogarak nagytömegű rajzása azt szükségessé teszi, az 1894:XII. tc. 51. §-ában nyert felhatalmazás alapján a hatóság az érdekeltek költségére és veszélyére a cserebogarak hatósági úton történő irtását rendeli el. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**Megindult  
a tábori postacsomag forgalom**

A sz. kir. honvéd vezérkar főnökeinek rendelkezése folytán a polgári postahivatalok április 15-étől ismét felvesznek tábori posta csomagokat. A csomagok két kilogram súlyúak lehetnek és feladásuk kizárólag a kékszinű bélyegjegyes tábori postai levelezőlapok

megjelölt havi szelvényének felhasználásával történhetnek. Nyomatékosan felhívják a közönség figyelmét, hogy kizárólag csak azok részére küldjenek csomagot, akik azt kérték. A csomagokban romlandó tartalmú élelmiszer nem küldhető.

**Marhabögöly  
kötelező irtása**

A Földművelésügyi Miniszter Ur 62.000 - 1942. F. M. sz. rendeletével elrendelte a marhabögöly kötelező irtását. E rendelet értelmében mindenki köteles szarvasmarháját minden év április hó 15. és június 30. napja közötti időben időnként megvizsgálni és az azokon található marhabögöly lárvákat elpusztítani. Legere hajtani csak azt a szarvasmarhát szabad, amelyen

a bögöly lárvákat az első ízben kihajtás előtt elpusztították. Ennek a rendelkezésnek a megtartását a legelő birtokosa ellenőrizni köteles. Ha a szarvasmarha birtokosa ezen kötelezettségének nem tett eleget, a marhabögöly lárvákat a legelő birtokosa a szarvasmarhára birtokosának költségére elpusztítani köteles. Állatvásárra csak azt a szarvasmarhát szabad felhajtani, amelyen a marhabögöly lárvákat a felhajtás előtt elpusztították. A rendelet értelmében pénzbüntetéssel kell sújtani azt aki a rendelkezéseket nem tartja be.

METEOR MOZGÓ műsora  
**Bajtársak**

**APOLLO filmszínház**

**A hegyek lánya**

Szombaton 3, 5, 7 órakor.  
Vasárnap: 11, 3, 5 és 7 ó.  
Ezenkívül a legaktuálisabb híradók mellett is lényes kísérőműsor van műsoron.

## SZÓRAKOZZUNK HUSVÉTKOR

## a Páll Sörözőben

## A nagycsaláduak adókedvezményben részesülnek

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. Pénzügyminiszter Ur 1941 évi 166.000 számú rendelete folytán azon adózók, akiknek háztartásához kettőnél több gyermek tartozik a jövedelem adónak nem alanyai, vagyis akiknek évi jövedelme az 1.000 pengőt, ha pedig adóköteles és adómentes

jövedelmük van, az adóköteles lista jövedelmük az évi 600 pengőt nem haladja meg, a terükre előírt föld, ház és általános kereseti adóból, valamint az ezek után járó állami törvényhatósági és községi adókból az első és második gyermek után 7-7 százalékos, minden további gyermek után 10 adókedvezményben részesülnek.

Háztartáshoz tartozó gyermekek alatt a közös háztartásban élő törvényes törvényesített, mostoha vagy örökbefogadott kiskorú gyermekeket és unokákat kell érteni. Azon gyermekek után, akik nagykorúak, még ha keresettel nem bírnak is, vagy kiskorúak ugyan, de keresettel bírnak, adókedvezménynek nincs helye nincs.

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelt adózókat arra, hogy az év április hó végéig adókedvezmény iránti igényeiket a városi adóhivatal I. emelet 33 számú szobájában írásban jelentsék be, feltüntetve ebben a háztartásban élő és önálló keresettel nem bíró kiskorú gyermekek nevét, születési évét, hónapját és napját. A bejelentéssel egyidejűleg bemutatandó a bejelentő lap és az életkort igazoló születési anyakönyvi kivonat. Ezen bejelentések csak az 1943 évben előírt és leírt részletek adók után járó adókedvezményre jogosítanak.

Fogkefének nincsen párja,  
hogya

### TIP-TOP

a márkája.

●●●  
Gyártja az  
Egyesült kefégyárak  
DEBRECEN



A Magyar Általános  
Hitelbank Érdekeltsége

## Ujra szabályozták a téglák és tetőcserép árát

A közellátási miniszter az égetett anyag, téglák és mészhomoktégla valamint az égetett agyagtetőcserép gyártmányok gyári eladási árát újból szabályozta. Eszerint mindazoknál a nyaráknál, ahol a szabványos I. o. tömör falazó-tégla gyári alapára 38 P. volt, az alapár egységeseen 38 P-re emelhető

fel, míg a hornyolt cserépnél az alapárát 67 P-ben állapították meg.

Egyidejűleg a délvidéki gyárak által az alapárakhoz eddig felszámított 12 százalékos, illetőleg az ország egyéb területén felszámított 12 százalékos, illetőleg az ország egyéb területén felszámítható 21

százalék felár helyét a Délvidéken 25 százalékos, az ország egyéb részein pedig 40 százalékos számítható fel.

Értesítésünk szerint a közellátási miniszter az engedélyezett árak betartását szigorúan ellenőrzeti.

## Juttenyésztők figyelmébe!

Juttenyésztéssel foglalkozók figyelmét felhívom arra, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ebben az évben tart juhászképző tanfolyamot I. évi május hó 3-tól 8-ig a gróf Semsey László balmazújvárosi uradalmának könyvtáru juhászatában. A tanfolyamon résztvevők a juttenyésztés, a gyapjúnyírás, a gyapjúkezelés, a takarmányozás, a juhtbetegségek és az ellenük való védekezés, a tejke-

zelés és a gomolyakészítés elméleti és gyakorlati ismereteiben nyernek kiképzést. A tanfolyam 5 napig tart, egésznapos előadással, mely megoszlik elméleti és gyakorlati bemutatásra a vendéglátó gazdasági juhászatának juhállományában. A tanfolyamon részt vehetnek uradalmi juhászok felesjuhászok és juhállományukat maguk kezelő juhtartó kisgazdák. Azok, akik a tanfolyamot sikeresen végighallgatják a tanfolyam elvégzéséről bizonyítványt foghatnak kapni. A közelebbi részletek a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál tudhatók meg, jelentkezési határidő a korlátolt számú hallgatók felvételére április 25-ig tart a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál.  
Polgármester.

Amig 'On alszik



a Darnal dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az enyhe és fagyalmatlan kiürülést. Kellemes hashajtó: **DARNAL**

Boldog husvét  
ünnepeket kíván a

# BÖDE

GYULA KFT.  
és alkalmazottai.

## Haditudósító kiállítás

Május 2-án nyílik meg a Pesti Xigadó valamennyi termében az idei tavasz egyetlen országos kiállítása: a Haditudósító Kiállítás. Honvéd haditudósítók rendezik, de nem azért, hogy magukról beszéljenek, hanem hogy a harcoló honvédet, a tikeleti harctéren küzdő magyar csapatok emberölőtti teljesítményeit mutassák be fényképekben, filmben, lemezrevágott helyszíni rádióközvetítésekben, harctéri ujságtudósításokban, helyszínen

rajzolt művészi rajzokban és festményekben.

A korszerű háború a maga komor valóságában jelenik meg a szemlélő előtt a kiállításra összegyűjtött dokumentumokban. Aki ez izgalmas harctéri filmjeleneteket és fényképeket, az ágyutüzben készült kéziratokat megnézi, a lemezrevágott helyszíni rádióriportokat meghallgatja, az hiteles képet nyer a magyar honvéd téli hadjáratról.

### HUNGÁRIA

MOZGÓ

Szombaton: 5. és 7 órákor  
Vasárnap: 3, 5 és 7 órákor.

Az új földes ur

Aktuális hirdókkal műsoron.

### VIGSZINHÁZ

MOZI

Szombaton: 5 és 7 órákor.  
Vasárnap: 3, 5 és 7 órákor.

## Jómadár

Aktuális hirdókkal műsoron

## A marhalevel-kezelőség hivatalos órájáról

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelt lakosságát, hogy a marhalevelkezelőség szombati napokon — tekintettel a hétvégi szünetre — a marhalevelek kezelését csak 11 óráig végzi. Erre ismételt felhívom az érdekeltek

figyelmét azzal, hogy — különösen folyó hó 24-i húsvét előtti szombaton — csak halaszthatatlan sürgős esetben vegyék igénybe a marhalevelkezelőséget új marhalevel kiadása és tulajdonjog átírása iránti kérelmükkel. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**Agrikultúra Kereskedelmi Rt.**

Debrecen, Széchenyi-utca 1.

Telefon: 11-03, 16-04.

**Kirendeltség**

Budapest, V., Nádor-utca 32.

Telefon: 323-719.

Mezőgazdasági termékek vétele és eladása.  
Termelési (zöld) hitelek folyósítása.**Az ideai gyapju ára**

Közlöm az érdekeltekkel, hogy a m. kir. Közellátásügyi Miniszter ter. Ur. 10.500-1943. K. M. számú rendeletével (megjelent folyó évi január hó 13-án a Budapesti Közlöny 9. számában) az 1943. évi nyírású belföldi gyapjuért fizetendő árakat a következőképpen szabályozta:

Az alapminőségre (fésűs A 30-31 százalék) vonatkoztatott kilogramonkénti gyapjuár a múlt évi 4.0 pengővel szemben 6 pengő.

Ezenfelül — ugyancsak az alapminőségre vonatkoztatva — kilogramonként 50 fillér nyírósúlyárkiegészítés illeti meg azt a termelőt, aki birkánként legalább annyi gyapjut szolgáltat be a Futurának vagy a Futura bizománnyosának, mint amennyi az ő vidékére és birka fajtájára átlagos nyírósúly gyanánt megállapított.

Cégül szintén az alapminőségre vonatkoztatva 2 pengő kilogramonkénti termelési jutalmat kapnak azok a gazdák, akik:

1. A folyó esztendőben (1943-ban) több gyapjut adnak át a Futurának, mint amennyit 1941-ben beszállítottak.

2. Ugya csak a többgyapju után tarthatnak igényt jutalomra (premiúra) azok a juhtartó gazdák, akik 1942-ben újonnan létesített juhászatakról nyírt gyapjura a múlt évben prémiumban részesültek, ha 1943-ban több gyapjut szolgáltatnak, mint amennyit tavaly beadtak.

3. A beszállított egész mennyiség után jutalom (premium) illeti meg azokat a gazdákat, akik 1942. április hó 13.-a közötti időtől juhászataikat létesítettek és az erről lenyírt gyapjut a Futurának vagy a Futura bizománnyosának átadták Polgármester.

**Szabad szállítani a friss termelésű tűzifát is**

Miután a tűzifa vasuti szállításával kapcsolatban április 10-től életbe lépett az újabb vasuti díjkedvezmény, a földművelésügyi miniszter a rendelkezésre álló vasuti kocsipark megfelelő kihasználása érdekében felhívja az érdekel-

tek figyelmét arra, hogy friss termelésű tűzifa is szállítható, amennyiben az arra vonatkozó kötelevek jóváhagyást nyertek. A szállítási igazolványok igénylésére az eddigi rendszer alapján történik.

**Több államsegélyt kapnak az idén Bihar vármegyében**

Bihar vármegye községeinek költségvetését az elmúlt hó folyamán a miniszterközi bizottság vizsgálta felül. A bizottság április 5-től 17-ig tartózkodott Nagyváradon. A vármegye vezetőségének sikerült elintéznie, hogy a községek a tavai 772 ezer pengő államsegély szemben az idén majdnem négy-

százezer pengővel többet: 1 millió 150 ezer pengő államsegélyt kaptak. Ezzel szemben a községi pótdátot csak csekély százalékkal emelték, sőt több községben mérsékeltek is. Az államsegély nagyrészt községházak és jegyzői lakások építési költségeire fordítják.

**Főzéshez, fürdéshez, fűtéshez**

a debreceni gáz használata igen előnyös, mert magas a hőértéke, olcsó, kényelmes, tiszta, veszélytelen, havonként utólag fizetendő.

A fürdőszobában egy csapfordításra forróvíz fillérékért! Tűzhelyek, főzők, készülékek minden kivételben jutányos áron. Díjtalan felvilágosítás, költségvetés. Bevezetés a gázkészülékek gazdaságos kezelésébe.

**Városi eladási üzlet: Batthyányi u. 17.**

Telefon: 28-53, 28-71.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS  
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.**Felemelték****a gazdatisztek és munkások járadékát**

A hivatalos lap vasárnapi száma kormányrendeletet közöl, mely szerint az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet a gazdatisztek öregségi, rokkantsági és özvegyi nyugdíját továbbá gyermeknevelé-

si segélyét, ezenkívül a gazdaság munkások és cselédek öregségi és özvegyi járadékát 1943. január 1-től számítva a rendkívüli szolgáltatási pótlékkal átlagosan 30 százalékkal emelte fel.

**A kisajátított erdőingatlanok bejelentése**

A kormány annak idején rendeletileg szabályozta a visszacsatolt területeken végrehajtott földbirtok rendezéssel kapcsolatos kérdéseket, az erdőgazdasági ingatlanok tekintetében, egyidejűleg a földművelésügyi miniszter rendelete szabályozta a kormányrendelet végrehajtásával kapcsolatos eljárást.

A végrehajtási rendelet szerint az érdekelteknek ez év április 30-ig kell bejelenteniük az ingatlanokra vonatkozó részletes adatokat.

Ezt a határidőt a földművelésügyi miniszter meghosszabbítani nem fogja, tehát kivétel nélkül mindenki köteles saját érdekében a bejelentést eddig a határidőig megtenni. Ha egyes mellékleteket az érdekeltek nem tudnak idejében beszerezni, a kérvényt április 30-ig ebben az esetben is kötelesek beadni és a hiányzó mellékleteket ez év május 15-ig közvetlenül az erdőigazgatósághoz kell pótlólagosan benyújtaniuk.

A kormányrendeletben előírt bejelentéshez szükséges nyomtatványokat a községi előjárásnál, az erdőigazgatóságnál és a földművelésügyi minisztérium erdészeti főosztályánál lehet beszerezni.

**Belvárosi Takarékpénztár Részvény Társaság Budapest**debreceni fiókja  
**Debrecen, Hungária-palota**  
Foglalkozik a bank  
üzlet minden ágával.

Terjessze

Az „ALFÖLD“-et.

**Debreceni Hajlitott Butorgyár és Fakereskedelmi R.- T.**

Gyár: Derecen, Nagyvárad-utca 31. Telefon: 12-95. Tűzifaosztály: Salétrom-utca 5. Telefon: 21-56. Butorosztály: Ferenc J. ut 32. Telefon: 23-41. Budapesti lerakat: VII. Rákóczy-u. 30. Telefon: 1-334-47.

A Magyar Általános Hitelbank ÉRDEKELTSÉGE.

Hurutot gyógyít,  
gyomorégést szüntet a**Csokonai ásványvíz****Kérje mindenütt!**

## HIREK

**Kötelességünk támogatni az orosz télen harcoló magyar katonát! Adjunk minél több és minél jobb meleg ruhamezt a honvédség téli ruhagyűjtő akciójára.**

### A Magyar Élet Pártjának hírei

Központi P. rtiroda: Arany Bika szálló felemel, ahol a párt szociális tanácsadó kedjében feleket fogadnak és kérvényeket, átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 órig. Telefon 20—23.

A Párt képviselői közül Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 órig a pártiroda helyiségében.

A Magyar Élet pártjának Társasöre az Arany Bika szálló felemelén nyitva minden nap délelőtt 9—1 órig és délután 3—9 órig.

Pártnap minden hétfőn délután 5—8 órig.

A Hajdúvármegyei Magyar Élet Párt vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 órig. panasznapot fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszukat és kéréseiket előadhatják.

### Mezőgazdasági tanfolyam Debrecenben

A tiszántuli mezőgazdasági kamara január, február és március hónapokban Debrecenben és Szolnokon háromhetes mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez, amelyre minden 18-ik évét betöltött ifjut felvesszük. Tandij és beíratási díj 15.— P pengő. Felvételt a tiszántuli mezőgazdasági kamaránál kell kérni. (Debrecen, Hunyadi utca 5.)

### Kérelem

#### Debrecen város közönségéhez

A háboru okozta nyersanyaghiány leküzdése köteles sége minden hazafiasan gondolkozó magyar embernek. A m. kir. Iparügyi Miniszter

**Mindent a honvédekért és a győzelemért**

### FÉRFIÖLTÖNY

és kabát szövetek a legolcsóbban, legnagyobb választékban szerzhetők be:

**Petriknél**

Ferenc József út 25. szám.

Ur felhívással fordul minden kihez, hogy a lakásban és a lakáshoz tartozó egyéb helyiségben céltanul heverő régi újságokat, folyóiratokat, füzeteket, könyveket, leveleket dobozokat és más egyéb papírtételeket bocsássák a hulladék papírgyűjtő szervezetek útján rendelkezésre hogy az otthon csaknem értéktelen és felesleges hulladék anyagot új papírosgyártó iparnak juttassa.

Felkérem a város lakosságát, hogy szívesen meg a m. kir. Iparügyi Miniszter Ur felhívását és a birtokában lévő felesleges papíroskéteket ajánlja fel megvételre a Hajdú vármegye és Debre-

cen város területére kijelölt Buray Sándor, Sas u. 4. zs. alatti lakos papírnagykereskedő, a m. kir. Iparügyi Miniszter ur által kijelölt bizománynosnak

A kijelölt bizománynos a háztartási vegyes papírhulladék után q-ként 3-80 P-t, a bizománynoshoz beszállítva q-ként 4.- P-t fizet; Ugyanezért a papírhulladékért kg-ként 38 fillért, a bizománynoshoz beszállítva kg-ként 40 fillért fizet. Nyomatott nehéz és írományhulladék papírt q-ként 4.30.- P-t, a bizománynoshoz beszállítva q-ként 4.50 P-t fizet; ugyanezért a papírhulladékért kg-ként 43 fillért, beszállítva 45 fillért fizet. Polgármester.

## Mezőgazdasági alkalmazottak öregségi biztosítása

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelt munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásaikat, idénymunkásaikat, u. m. sommás munkásokat gazdasági nyári cselédeket, nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél eszközözlendő s az 1900. XVI. tc. 8. §-a alapján kötelező balesetbiztosítás végett, a cselédváltást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszerződés, minden esetben az öregségi biztosítási könyv bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentsék be, a díjizetési kötelezettségüknek tegyenek eleget.

Gazdasági cselédeknek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra

vagy egy hónapot meghaladó időre, a személyes és folytonos szolgálat teljesítésére előre meghatározott bérrel.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása általán szerződés kötésével eszközözlendő.

Az a munkaadó, géptulajdonos, aki balesetbiztosítási és díjizetési kötelezettségének nem tesz eleget, ugy a gazdaságában üzemenben történt baleset esetén az 1902. XIV. tc. 24. §-a, illetve az 1912. VIII. tc. 5 és 12. §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralekös díj közadók módjára fog behajtatni.

## Fogyasztási adóköteles cikkek bejelentése

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszedési körből, vagyis vidékről akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére be-

hozott fogyasztási adóköteles cikkeit, bor, sör, szeszesitalneműek (pálinka, likör, tiszta szesz, egyéb égetelt szeszesitalneműek és folyadékok), hus, szalonna, hárj stb. az

alább megjelölt módon jelentse be. Mindenki, aki bort kétliter meg haladó, de 25 literen aluli, sőt két liter meghaladó, de 25 literen aluli szeszes italmeműeket egy liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasuton, vagy tengelyen kezi vagy személypodgyaszként a város területére behoz adó tárgy nevet, mennyiségét az illat vasutiállomáson, illetve a vámsorompónál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozatalal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fentemlített közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adóbarca) ellenében azonnal megfizetni tartozik.

Mindenki, aki a fentel sorolt fogyasztási adóköteles cikket vasuton vagy engedélyen kezi- vagy személypodgyaszként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasuti állomáson kirendelt fogyasztási adóellenőrző közeg, illetve a behozatali útvonalakon felállított vámsorompok kezelői elé állítani, s azon felül a behozott adótárgy nemét, mennyiségét, ugyszintén az eliratszozás helyét és idejét a behozattól számított 24 óran belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztálynál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban akár milyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 óran belül ugyanitt szintén bejelentendők.

Közi a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkekkel tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompóházakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni s hogy az összes utak lokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházakkal el nem látott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást kepez, melynek során a mulasztó 1-1000 pengőig, illetve a megrövidített vagy megrövidítés veszélyének kitélt fogyasztási adó, illetve adópótlék negyszeres összegéig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.

—0—0—

### HIRDESSEN

az «ALFOLD»-ben,  
mert eredménye.

## ALFOLD

### IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik minden szombaton délután  
Előfizetési díj félévre 2.50 P., egész évre  
5 P. Vidékre félévre 3 P., egész évre 6 P.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: dr. Diószeghy János laptulajd.

Nyomatott: Tóth Ferenc könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 73 sz.  
Telefon: 16-87.

## MINDENNEMŰ NYOMTATVÁNYOKAT

IZLÉSESEN, PONTOSAN ÉS OLCSON KÉSZIT:

**TÓTH FERENC**  
könyvnyomdája,

DEBRECEN FERENC JÓZSEF U. 75.

TELEFON: 16-87.